Если есть в жизни человека что-то судьбоносное, так это выбор профессии. 

Н. Чернышевский 

Одним из актуальных направлений воспитательной, идеологической и социальной работы в 2019/2020 учебном году является трудовое воспитание и профориентация. Основная задача -  продолжить работу по формированию у учащихся мотивации к трудовой деятельности, развитию познавательных и профессиональных интересов, потребности в созидательном труде. 
Поэтому одним из важнейших направлений деятельности классного руководителя старших классов является профориентационная работа с учащимися. В системе этой работы в школе классный руководитель является центральной фигурой, поскольку именно он является координатором всех воспитательных воздействий в классе. В выпускных классах дети сосредотачиваются на профессиональном самоопределении, когда учащемуся необходимо отбросить детские фантазии, в которых он мог стать представителем любой профессии, и верно оценить свои собственные возможности: уровень учебной подготовки, состояние здоровья, материальные условия семьи и главное – свои способности и склонности.

Работа по данному направлению в 10 классе планировалась и проводилась согласно методическим рекомендациям Инстуктивно-методического письма «Особенности организации воспитательной, идеологической и социальной работы в 2019/2020 учебном году». Министерством образования рекомендовано использовать такие положительно зарекомендовавшие себя формы профориентационной работы, как игры (ролевые, деловые, ситуационные), проекты, выставки, ярмарки, фестивали, учебные бизнес-компании, профессиональные пробы; организация временной трудовой занятости учащихся.

Эффективность профориентационной работы обеспечивается системой профпросвещения, профдиагностики, профконсультирования, сочетанием различных форм, методов работы, активным использованием информационных технологий и интернет-ресурсов.

Для профессионального самоопределения важно знакомить учащихся с трудовыми коллективами и их традициями, организовывать встречи с представителями рабочих профессий, включать учащихся в общественные акции совместно с трудовыми коллективами предприятий и организаций регионов. Следует организовывать целевые экскурсии на предприятия, проведение Дней профориентации, Дней профессий, мероприятий, посвященных профессиональным праздникам, семейным профессиональным династиям, родительские собрания по теме профессионального самоопределения учащихся.
Следует продолжить работу по преодолению социальных и профессиональных стереотипов в отношении рабочих профессий, созданию и раскрытию имиджа современного рабочего и специалиста.

Повышению привлекательности рабочих профессий будет способствовать знакомство с информацией о современном «облике» профессий (уровень используемых технологий, комфортность условий труда, оплата труда), перспективах трудоустройства, востребованности специалистов различных квалификаций, возможностях профессионального, карьерного роста.

При формировании мотивации на получение рабочих профессий следует акцентировать внимание учащихся на том, что приобретение данных специальностей позволяет быстрее включиться в профессиональную деятельность, может стать стартом для профессионального и карьерного роста, занятия предпринимательской деятельностью.

В связи с этим огромное внимание следует уделять проведению целенаправленной профориентационной работы среди старшеклассников, которая должна опираться на глубокое знание всей системы основных факторов, определяющих формирование профессиональных намерений личности и пути ее реализации. 
Система работы классного руководителя в этом направлении складывается из трѐх основных положений: - профессиональная информация, - профессиональное воспитание, - профессиональная консультация. Профессиональная информация включает в себя сведения о мире профессий, о личностных и профессионально важных качествах человека, существенных для самоопределения, о системе учебных заведений и путях получения профессии, о потребностях общества в кадрах. В этом плане работа классного руководителя направлена на  выявление интересов, склонностей, образовательных запросов школьников, определение предрасположенностей к конкретным направлениям образовательной деятельности в условиях профильного обучения, определение степени готовности к выбору профиля обучения. Что касается форм работы, то это могут быть: 
- профориентационные уроки, классные часы по профориентации,
 - профессиографические исследования; знакомство в доступной форме с профессиограммами наиболее популярных среди учащихся профессий, 

- экскурсии на предприятия, 

- встречи со специалистами, 
- просмотр видеоматериалов, учебных фильмов, оформление профориентационных уголков в кабинетах,
 - занятия с элементами тренинга, беседы, диспуты, ролевые игры, конкурсы, викторины, 

 - совместно с психологом изучение интересов, потребностей и склонностей учащихся, изучения уровня их готовности к профессиональному самоопределению, диагностика возможностей, диагностика свойств личности,
- знакомство с профессиональным учреждением своего города (района) , а также с другими учебными заведениями, в т. ч. на сайте kudapostupat.by,

 - родительские собрания на профориентационную тематику («Склонности и интересы подростков в выборе профессии», «Профессии, которые выбирают наши дети»). 
Одной из основных форм профессионального просвещения и пропаганды являются классные часы, на которых классный руководитель в доступной форме знакомит учеников с определѐнной профессией, еѐ социальной значимостью, престижем, перспективой трудоустройства, условиями труда и приѐма в учебные заведения, даѐт обоснованный, квалифицированный совет о целесообразности выбора учащимися конкретной профессии. 
В своѐм классе я провела классные и информационные  часы на темы: «Профессии моих родителей», «Ярмарка профессий», «Призвание. Профессия. Специальность», «Профессия – спасатель», «Профессиональное образование сегодня – стабильное будущее завтра» ( в рамках проекта «ШАГ»),      «О профессиях от А до Я».
Сущность педагогической работы по профессиональному воспитанию заключается в том, чтобы побуждать учащихся к участию в разнообразных формах учебной и внеклассной работы. Важное значение в этом плане имеет ежедневное выполнение учащимися общественно-трудовых поручений в классе, которое возлагает на детей постоянную заботу о деле, воспитывает в них ответственность, формирует привычку к трудовому усилию, развивает организаторские способности. Важно точно определить круг постоянных обязанностей и поручений, найти и выделить повседневные дела, которые должен выполнять ученик. Классный руководитель приобщает школьников к посильному участию в труде, организует деятельность в различных трудовых делах школы. Традиционными в этом случае становятся такие мероприятия, как уборка школьной территории, сбор макулатуры, летняя трудовая практика, общественно-полезный труд, а также участие в акциях «Уютный кабинет», «Сделаем школу красивее». 
Подводя итоги вышеизложенного, следует отметить то, что профессиональное самоопределение учащихся – это приоритетная задача работы классного руководителя в старших классах. Процесс изучения склонностей школьников и подготовки их к будущей профессиональной деятельности может быть более эффективным при условии постоянного изучения личности учащегося и проведения поэтапной психолого-педагогической консультации. Роль классного руководителя я вижу в том, чтобы помочь школьникам осознать их склонности и способности, направить развитие их профессиональных интересов. Помогаю родителям разобраться в трудностях правильного выбора профессии их ребенком. Я в зависимости от педагогической ситуации, от своих собственных возможностей, интересов и способностей школьников подбираю комплекс педагогических средств, методов воздействия на личность, чтобы достичь цели профориентации, реализовать тот широкий круг задач подготовки молодежи к выбору профессии, которые сейчас призвана решать школа.
